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Ce a <}isü Ludovicii Mocsáry de s’au sculatü 

1oţi Ungurii din dietă în contra lui? Susţinut’a 

elü óre, că domnirea esclusivă a rassei maghiare 

nu póte avé în acestă stătu nici cea mai mică 

îndreptăţire, fiindcă calcă în picióre principiile 

de egalitate şi de libertate, pe cari trebue sé se 

întemeeze ori ce statü constituţionalii progresistă ? 

pis’a élű óre, că a sositü timpulă ca Maghiarii 

sé repareze nedreptatea strigátóre la ceriu, ce 

i-au făcut’o poporului românii despoiându-lă de 

tóté drepturile sale naţionale? Pretins’a elü dela 

guvernulă ungurescü ca sé presente cátü mai 

curéndü camerei deputatilorü din Pesta unü pro

iectă de lege pentru modificarea legei electorale 

în Transilvania, ca sé se pótá bucura în viitorü 

şi Românii transilvăneni de dreptulă electorală, 

celă mai cardinală din tóté drepturile cetăţeniloru 

unui stată constituţională? Cerut’a óre Mocsáry 

ca regimulă şi parlamentulă ungurescă sé chib- 

zuéscá împreună pe ce cale se póte împăca po- 

poraţiunea precumpénitóre a Transilvaniei şi déc|í 

nu este timpulă supremă sé se concheme dieta 

Transilvaniei, pe basa legei electorale, ce va 

trebui sé fiă modificată în sensulă dreptăţii şi 

ală echităţii, cu scopă ca acéstá dietă sé revisuéscá 

legea de uniune şi sé p0tă încheia ună pactă 

cinstită şi durabilă cu Ungaria?

Nimică din aceste n’a susţinută şi n’a pre

tinsă d-lă Ludovică Mocsáry. Elă nu s’a atinsă 

de nici unulă din „stélpii“ supremaţiei maghiare 

şi n’a reclamată pe séma naţionalităţiloră nici celă 

mai mică dreptă politică-naţională. De ce s’a 

repezită dér cu tóté astea asupra lui íntréga hai

tă Tisaistă şi Apponyistă şi chiar şi membrii par

tidei stângei estreme, între ai căreia fruntaşi s’a 

num0rată şi se numérá dânsulă?

Nu credemă că va cuteza vr’unulă din şo- 

vinişti sé nege, că d-lă Ludovică Mocsáry este 

Maghiară cu trupă şi sufletă şi celă puţină totă 

aşa de bună patriotă ca d-lă Tisza şi ca corni

ţele Apponyi, şi ârăşi nu credemă că vr’unulă 

din cei ce în modă demonstrativă au desapro- 

batü cuvintele lui pronunţate în şedinţa dela 6 

Februariu a camerei ungare, va avé curagiulă 

sé susţină, că Mocsáry s’ar fi înţelesă cu „agita

torii“ naţionalităţiloră şi ar voi sé împiedece li

bera desvoltare şi progresare a culturei maghiare 

în acestă stată.

Dér Ludovică Mocsáry este ună omă poli

tică deşteptă, care calculeză cu factori reali, nu 

ideali, elă îşi iubesce patria cu deplină devota- 

mentă, nu numai sub condiţiunea, ca tótá viaţa 

de pe întinsulă ei hotară sé  fiă maghiară; Mo

csáry aspiră sinceră la înflorirea, bunăstarea, li

bertatea şi independenţa Ungariei, şi de aceea 

tóté sofismele unui Tisza, Apponyi, Szilagyi şi 

Irányi nu suntă în stare a’lă face sé uite, că în 

acestă stată mai trăescă afară de poporulă ma

ghiară şi alte popóre, cari contribue şi ele la a 

lui susţinere cu avere şi sâD ge; tóté strigările şi 

protestările şoviniste nu potă sé suprime în pep- 

tulű séu îngrijirea, că ce va fi de patria sa décá 

forţa brutală îi va înstrăinâ aceste puternice co- 

lóne ale esistenţei, ale libertăţii şi ale indepen

denţei sale şi décá ea în ora periculului n’ar mai 

puté conta cu deplină încredere la devotamentulă 

şi iubirea de jertfă a mili0neloră de Nemaghiari, 

ce o constitue a(Ji împreună cu gintea maghiară.

Ce a 4isă dér Ludovică Mocsáry?

Inima’mi saltă de bucuriă —  <̂ se c&" 

tră conaţionalii séi din dietă —  v0(}ândă ce pro

grese mari amă făcută pe térémufá instrucţiunei 

publice şi nu potă decâtă sé dorescă din sufletă 

înaintarea şi înflorirea câtă mai mare a culturei 

maghiare; o profundă îngrijire mé cuprinde insé, 

când trebue sé védü că totű ceea ce se face, se face

numai pentru cultura maghiară, ear nimicit pentru j din anula 1886 matriculele să le facă şi lucreze în doufi

cultura cetàtenilorü nemaqhiarl ; a sosită, credă, 

timpulă ca, după ce naţiunea maghiară a făcută 

atâta pentru limba sa, sé .acă acum şi în inte 

resulă Nemaghiariloră. *

Eată aici în puţine cuvinte esprimate cele 

mai primitive esigenţe ale înţelepciunei de stată, 

care, cu durere vedemă, le lipsesce cu desevêr- 

şire actualiloră guvernanţi şi legislatori ai U n 

gariei. Ludovică Mocsáry a r0sturnată cu lo

gica sa nemăiestrită, cu argumentaţiunea sa te

meinică şi cu conclusiunile sale acomodate stărei 

reale a lucruriloră întregulă sistemă de sofisme 

şi teorii sucite ale politiciloră de şabl0nă, cari 

conducă acji destinele Ungariei. Elă a vorbită 

nu ca amică ală naţionalităţiloră şi mai puţină 

ca duşmană ală Maghiariloră, ci ca ună omă de 

stată cu mintea neturburată de patimă şi îngri- 

jată de viitorulă patriei sale.

Ceea ce nelinistesce aşa de multă şi de viu 

pe Ludovică Mocsary nu este atâtă faptulă, ce 

l’a constatată în introducerea vorbirei sale, după 

care între tóté şcolile susţinute de stată nu e- 

sistă nici măcarii una, a căreia limbă de propu

nere sê nu fiă esclusivü cea maghiară, câtă mai 

multă esperienţa, ce a făcut’o, că prevederile 

sale dela 1879 se împlinescă, şi precum s’au es- 

primată în declarările loră cele mai noué d-nii 

Tisza, Apponyi şi soţi, curentulă şovinistă tinde 

a delătura şi legile dela 1868, ce-i mai stau în 

cale, legitimându-se printrînsele aspiraţiunile de 

cultură propriă naţională ale Nemaghiariloră.

„Nu este nimică mai uşoră—  cjise Mocsáry

—  decâtă sé găsimă pretecstă, ca sé revocămă 

aşa numitele drepturi din legea de naţionalitate, 

nimică mai uşoră, decâtă ca sé împutămă naţio

nalităţiloră, că abusézâ de aceste drepturi.“

Şoviniştii, în orbia loră, pretindă că Mocsáry 

prin acésta a voită sé recunóscá îndreptăţirea 

aspiraţiuniloră naţionalităţiloră. Par’că aceste 

aspiraţiuni, ca sé pótá esista, ară avé trebuinţă de 

aprobarea séu de reprobarea corifeiloră maghiari 

din dietă!

Ce rëtâcire, ce părere mărginită! Ce multă 

se deosibescă înaltele vederi ale lui Mocsáry de 

despotica şi ridicula pretensiune a lui Desi- 

deriu Szilagyi, ca cetăţenii nemaghiari din acéstá 

patriă sé se hrănâscă cu pretinsele drepturi din 

legea de naţionalitate, dér numai sub condiţiunea 

ca acea hrană sé n’o mistuéscá pentru propria 

întărire, ci numai şi numai pentru întărirea na- 

ţiunei maghiare.

O remonstratiune.

De Ungă Mureşu, Februariu 1886.

Onorate d-le Redactorű! Noi preoţii, şi toţî ómenii 

de bine împreună cu noi, amü fostü totdéuna nutriţi de 

firma credinţă, că regimulö —  după chemarea sa —  

este datorü së promoveze binele şi fericirea nu numai a 

fiă-cărui cetăţântt; ca individô singuraticü, ci şi —  mai 

vêrtosü —  a corporaţiunilorti morale, între carï, ve4ï 

bine, cea de àntêiu este biserica.

Durere însë, că esperiinţa de tóté 4«lele ne dă totü 

mai numerôse probe despre contrariulü. Departe este de 

noi silinţa guvernului, poreclitü constituţionălO, de a se 

îngriji de înaintarea şi fericirea nóstrá, căcî elü nu ne 

dă nici baremî aceea, ce prin lege ni s’a decretatü şi 

este datorü së ne dé, ba printr’unö despoîismü şi printr’o 

ingerinţă de totü cutezàtôre a începutü a ne despoia 

totü mai multü de drepturile ce le aveamü. Acum şi 

libertatea şi autonomia bisericei, uniculü tesaurö ce ne-a 

mai rëmasü neatacatü şi pe care chiarü şi sub cele mai 

grele timpuri l'amü posedatü, ni-o vedemü ameninţată 

prin ingerinţa străină şi nimicitóre. Êtâ ce se întâmplă:

Inaltulü ministerü alü cultelorü —  sub pretestü ca 

nu cumva matriculele parochiale së se piérdà prin iocü 

séu altü incidentü de asemenea natură —  a cerutü mă- 

ritelorü ordinariate metropolitane şi episcopescï, ca acestea 

àë îndrumeze preoţimea subordinată lord, ca începêndü

esemplare. Nu multü după acésta numai că ne pome- 

nimü cu unü cercularü dela Prea Ven. Gonsistorü Me- 

tropolitanü din Blaşiu, £cu data 26 Decemvre 1885 Nr. 

3722, care era adresatü cătră întregit clerulü archidifr- 

cesanü şi prin care ni se comunicase cererea Escel. Sale 

d-lui ministru de culte, din 13 Nov. Nr. 28,862, în care 

sé dispune: ca în sensulü art. de lege XXIII din 1827 

şi a ordinaţiunei consiliului locotenenţialfi reg. ungurescü 

din 15 Martiu 1862 Nr. 10,394: —  tóté organele, cărofa 

este încredinţată ducerea protocólelorü matricularî, suntü 

îndatorate şi strínsü obligate a duce matriculele în doué 

esemplare, din care unulü, la finea fiă-cărui anü, sé-lü 

depună la archivulö jurisdicţiunei, de care se ţine comuna 

respectivă. Controla esecutărei acestei înalte ordinaţiuoi 

Esc. Sa d-lü Ministru a încredinţai?o organeloru adminis- 

traţiunii politice, cari suntü îndrumate a aréta din casü 

în casü numele acelora, cari nu o arü împlini cu esac- 

titate, pentru ca în contra acestora sé validiteze pres

crierea legei citate, dispunéndü, ca pregătirea matricu- 

lelorü în doué esemplare sé se facă pe spesele celui 

negligentü.

Acésta este porunca ministrului, ce ni s’a împăr- 

tăşitO noué preoţiloră din partea Prea Veneratului Con» 

sistorü respectivü prin cercularulü 52 de sub datulü mai 

süsü 4isü şi prin acéstá ingerinţă străină ne vedemü vă

tămaţi în autonomia afacerilorü nóstre bisericesct, ne 

aflămu vătămaţi ín dreptulü nostru, pentru că prin ea 

se calcă în picióre ordinaţiunea regéscá din 24 Maiu 1825, 

nr. 13,162, care dispune şi recunósce, că protocólele ma- 

triculare stau sub suprema inspecţiune a Episcopilorü 

diecesanî.

Numai în biserică îşi mai află sérmana nóstrá tur

mă scutinţă şi mijlocü pentru a mai puté cevaşî îna

inta pe térémulü culturei sale, şi étá că acum lupii stau 

sé între şi în acestü unicü sanctuarü a poporului română. 

Noi nu înţelegemO pretestulü sub care voescü ei s'o facă 

acésta, deórece protocólele matriculare nu credü sŐ fi 

fostü arse şi pierdute, decátü cu prilegiulü vandalismului 

din 1848— 9, când prin insurgenţi se prefăceau în ce

nuşă nu numai casele preoţilorO, ci şi bisericile româ

nesc!. Nu este pretestulü acesta decátü o momélá, 

de0recţe îngrijirea matriculelorü parochiale se făcea cu 

destulâ precauţiune din partea Prea Ven. nostru Consis- 

torü metropolitana, care desü de timpuriu luase dispo- 

siţiunile de lipsă în causa acésta. Altulü este ínsé sco- 

pulü ce se urmăresce şi acesta e : sé păşâscă printr'o 

portiţă laterală în sanctuarulü bisericei, spre ce prin 

acésta s’a şi fácutü pasulü íncepétorü. Şi sé nu fiă 

profetice vorbele mele, dér mé temü că nu va trece 

multü, ba póte chiar şi în anulü viitorü, numai că ne 

vomu pomeni odată cu blanchete matriculare făcute pe 

unguriă şi atunci vomü fi gătat’o apoi cu independinţa 

bisericei nóstre.

Datorinţa de a ne îngriji pentru delăturarea acestui 

periculü vehementü este mai vértosü a nostră, a Ro- 

mánilorü, pentru că deşi disposiţiunea ministrului de 

culte se întinde şi asupra bisericei altorü naţiuni şi con

fesiuni, dér şi aicî apare, că cei puşi la góná suntemü 

mai vértosü numai noi Românii, căcî pe când reforma- 

ţilorfl, de esemplu, ordinaţiunea acésta, cu privire la pre

gătirea în duplu a matriculelorü, li se impune numai 

pentru viitorü, pe atuncî noi suntemü escepţionaţî, căci 

nouă ni s’a impusű a face acésta şi pe anulu 1885.

Fiindü după lege proprietarulü aceslorü matricule 

biserica, căreia i se cuvine prin urmare şi dreptulü es

clusivü de a le Conserva şi dispune în privinţa acelora, 

măritele consistóre cu dreptü cuvéntü arü puté sé pă- 

ş0sc8 în contra acestei ingerinţe streine şi necompetente, 

căreia pentru casulü de faţă îi se face destulü, décá ma- 

triculeîe se vorü conserva la archiva Metropoliei, unde 

se conservă şi socotelele bisericescî şi scolastice, car! de 

asemenea se pregátescü în câte doué esemplare, şi apoi 

la cerere se dau estrase autentice.

Nicî că se póte afla o mai potrivită cale pentru a 

satisface provocărei ministrului de culte, precum ş 

legei, care dispune: că orginalulü matriculelorü nu este 

iertatü a-lü estrada niménui, sub nici unü cuvéntü, nici 

chiarü ministrului, —  ci numai copia autentică. Tot aşa dis-
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punü în causa estraselorü şi ordinaţiunile regesei. Aşa 

ordin. reg. din anulü 1769 dispune, că cei ce redactézá 

protocólele matricularî suntü datori a le redacta cu 

conscienţiositate şi au sé le grijéscá sub pază bună. Nu 

le este iertatü a preda niménui cărţile originale, ci décá 

cumva ar avé cineva lipsă de notele cuprinse în matri- 

culă, la rugarea respectivului suntü datori a estrăda 

copia, subsemnată cu numele propriu şi prové(|utá cu 

sigilulü oficiosü*)

Ce suntü dâră malriculele duplicate poftite dela 

preoţi, de cátü originalulü acelora lucratü în doué esem 

plare, care precum am arátatü nu este iertatü a-lü es

trada niménui, decátü numai în copiă autentică. Orgi' 

nalulü nu compete decátü máritelorü Gonsistore Metro

politane şi Episcopesci, cărora —  pentru mai marea ase 

curare —  cu umilinţă şi încredere deplină le estradámü. 

Cătră aceste mărite Consistorie ne şi adresămtt rugân- 

du-le, ca cu energiă şi cutezanţă sé binevoiescă a păşi 

în contra acestei disposiţiunî şi ingerinţe străine, în care 

noi vedemü celü mai mare periculü alü bisericei nóstre 

autonome. In faţa acestui periculü suntü datori ono

raţii fraţi şi preoţi din tóté părţile, ca sé stáruiéscá pe 

lângă acéstá demonstraţiune, sprijinindu-o prin resunetulü 

lorü remonstratorü.

Fiindü că întocmai presémte íntréga preoţime, că 

pasulü fácutü de ínaltulü ministerü tinde a întră ín 

sanctuarulü bisericilorü şi décá odată a íntratü anevoe 

va fi a-lü împiedeca dela continuarea ulteriórei sale pro- 

cederl arbitrare: am fácutü acésta remonstraţiune, care 

m’am decisü a o împărtăşi on. publicü románü numai 

după ce m’am convinsü, că cu mine este consensulü şi 

opiniunea publică, şi după ce am vé(Jutü că de unü 

acordü cu mine suntü şi ceialalţi membrii şi fii ai 

bisericei.

Onorata Redacţiune a preţuitului nostru clarii na- 

ţionalti „Gazeta Transilvaniei“ este respectuosü rugată a 

da locü cátü mai în grabă acestorü şire, pentru ca sé 

putemü lua disposiţiunile necesare, căci argaţii satrapi- 

lorü din comitate, notarii, au şi ínceputü a stărui pe 

lângă preoţi, ca sé le dea estrasele matr»culare pe anulü

1885 spre a le înmâna solgábiréilorü, deşi preoţimea este 

provocată prin Veneratulü Consistorü a le trămite oficie 

lorü protopopescî.

Periculum in mora.

Unii preotu românit.

Bngetnlü cultelorù şi instrucţiunei.

(Urmare.)

In şedinţa dela 8 Februariu a camerei deputaţilorO 

din Pesta luà cuvêntulü:

Otto Hermann, care consideră pe ministrulü de 

fórte slabü, décá íntrébá, că ce este geniulü naţionalfl în 

cultură. Ce privesce a treia universitate, 4*ce că sé se 

înfiinţeze ín centrulü unui ţinuttt ungurescü, pentru ca 

studenţii unguri sé nu mai mérgá la Viena, unde esame- 

nile nu suntü atâtü de severe. Afară de asta, cei ce 

studiază medicina în Viena sé fiă supuşi unui esamenü 

severü, şi numai după asta sé li se permită a practica 

în ţâră. Combate apoi oratorulü pofta de câştigă a pro- 

fesorilorü universitari din Pesta şi sistemulü de esami- 

nare. Numai ca poftă de câştigfi îşi póte esplica numë-

*) Az anya könyv-vezetök tartoznak az anya köny

veket hiven vezetni és jó őrizet alatt tartani. Élvannak 

tiltva a könyveknek eredeti benvaló kiadásától; hanem 

tartoznak, ha valakinek a benne foglalt adatokra szüksége 

van, kérelmére saját aláirásukkal és hivatalos pecsétjőkkel 

ellátott másolat kiadni. 1769 Decz. 33 sz. kir. rendelet.

F O I L E T O N U . 

Iluminaţianea în genere şi în deosebi 
ilaminaţiunea electrică.

Estrasu dintr’o conferenţă a d-lui profesorű Iosifü 

Maximü, ţinută în una din „întrunirile literare“ ale da- 
meloru române din Braşovu.

Celü mai vechiu modü de a lumina a fostü între

ţinerea unui foeü de lemne. Delà aeestü esperimentü de 

a combate întunereculü se deduce luminatulü cu aşchii 

şi cu pustării, care a ţinutfl chiar şi pe timpulü Roma- 

nilorü. După unele indicii biblice urmézá, că Judeii în

trebuinţau oleiu pentru producerea unei lumini mai per

fecte. Lampa de oleiu consta dintr’unü vasü, în care se 

punea o feştilă de cânepă séu de inü astfelü, că unü 

capÖtü ajungea până la marginea vasului, unde ardea 

oleiulü. Deşi lampele, de care se serveau popórele vechi 

culte —  Grecii şi Romanii —  cu forma lorü estetică faeü 

ca sé le admire artiştii şi archeologii noştri de astă4i, 

totuşi cu privire la intensitatea luminei şi la practibili- 

tatea lorü trebue së mărturisimfl, că erau tare defectuóse, 

atâtü pentru lumina puţină, ce erau în stare a-o da, 

câtü şi péntru fámul ü şi mirosulü greu, ce rëspândeau. 

In privinţa organisaţiunei interne a lampei nu era deo

sebire între lampa patricianei şi a sclavei, Amêndouë 

trebuiau së împingă feştila cu unü micü ap arat ü, care 

sémënâ cu unü aeü de përü. In palaturile frumóse ale

rulü celü mare alü esamenelorü şi uşurinţa cu care se 

e&aminézá. La universitatea din Pesta suntü cinci pro

fesori, cari niciodată n’au serisü nimicü, nici mácarü 

unü articulü de 4>arö- (Ilaritate.) S’ar puté <}ice aci 

cu Cicerone: »Numulos curantü, hostulos, villulas, non 

rempublicam.“

Desider Szilagyi, ca profesorű la facultatea de dreptü, 

observă antevorbitorului, că părinţii şi opiniunea publică 

suntü pentru acestü sistemü de esaminare, cari cerü sé 

se esamineze în fiecare anü studenţii din obiectele trac

tate. Mulţi din membri camerei pe la esamene neliniş- 

tescü pe profesori cu recomandaţiuni (Ilaritate.) Elü bu- 

curosü ai* vedé desfiinţându-se esamenele anuale. Că 

suntü multe esamene, asta’i dovédá că suntü mulţi as

cultători. Nu'i vorbă, pentru o reformă la timpulü séa şi 

oratorulü este.

Alexandru Hégedüs 4ice, că universitatea din Cluşiu 

are şi misiune politică, pe lângă cea culturală. Aşa cu 

privire la naţionalităţi a esereitatü o influinţă contopifóre, 

şi cu tóté că agitaţiunile pregátescü încă unele pedecî, 

universitatea de acolo a obfo'nutü resuitate mari şi va 

otyiné şi de aci înainte. Prin urmare sé se íngrijéscá 

de ea, înlaturându-se orice neajunsuri. —  Ministrulü 

Trefort (Jice, că pentru universitatea din Cluşiu face 

totü ce póte.
Petru Truţa: amintesce unü casü, spre a dovedi 

cátü de drepte suntü acusările deputaţilorO Gurban, 

Babeşfl şi Mocsary (Ilaritate în drépta: Mocsáry, unde 

esti?) Catedra pentru limba şi leteratura româna Ia uni

versitatea din Cluşiu nu e ocupată din anulü 1880. De 

când respectivulü profesorű s’a suspendatü în urma unei 

nebunii a studenţilorO, nu s’a mai íngrijitü de ocuparea 

acelei catedre. Oratorulü presintă o moţiune, prin care 

ministrulü instrucţiunei se avisézá a reactiva pe profeso- 

rulü de limba şi literatura română, séu la casü de 

nevoia a numi pe altcineva. —  Ministrulü Trefort 4‘ce, 

că respectivulü profesorű a venitü într’o posiţiune falsă 

şi a trebuitü s0'şi ia unü concediu mai lungü, care şi 

a<Jí durézá. In curéndú ínsé se va pensiona şi catedra 

se va ocupa din nou. —  Petru Truţa se mulţămesoe cu 

réspunsulü şi ’şl retrage moţiunea.

Intre deputatulü Thaly şi ministrulü Trefort se în

cinge o discuţiă viuă pentru gimnasii şi pentru discur

sulü ţinuttt de Trefort în Pojunü, în care a 4^0 se 

védü semnele disoluţiunii statului ungurescü. Thaly vine 

cu »Egyetértés,* în cere se află acelü discursü, ér Tre

fort cu »Nemzet.“ Ministrulü 4iee, că în acelü discursü 

a spusü că libertatea are putere fermecátóre, dér ea nu 

aplanézá contrastele, ci adeseori le înăspresce. Asta s’a 

íntémplatü şi la noi. Speramü că prin cele mai libere 

inslituţiun'i, prin autonomii se vorü aplana contrastele, 

dér ne-amfl̂ înşelatO (Aprobări în drépta.) Eu am ţintitO 

într’acolo, că aceste legi trebue se se reviduiască şi ve

chile instituţiuni se se modifice. (Vii aprobări în drépta.) 

Eu nu sunt în contra clasicităţii şi a gimnasielorü clasice. 

Dér în Ungaria suntü aţâţa advocaţi, câţi suntü în Fran

cia şi Germania la unü locü luaţi. Asta nu’i umanitate. 

Sunt mai multü pentru gimnasiele reale. Ce privesce 

cărţile de cetitü, nu voiu recomanda eu cărţi cu totü 

felülő de idei rătăcite. D. deputatü a vorbitü şi de Bis

marck. Sunt unü mare adoratorü alü lui, dér nu e omü 

mare pe acéstá lume, care nu s’ar puté rătăci. (Thaly: 

Chiar şi Trefort) Aşa e. Nil humani a me alienum. 

Bismarck a adusü mare réu Germaniei, că a provocatű 

lupta pentru cultură. Ar vré bucurosü sé scape de ea, 

dér nu póte. Politica mea bisericéscá e sé susţinti pacea 

în ţ6râ. Nu ne trebue luptă pentru cultură. Tocmai 

în acésta se vedü semnele disoluţiunii.

Romei cesare ca şi în colibele miserabile ale proletarilorü 

era luminatulü egalü cu privire la organísmulü lampei, 

atâta că íntr’unü locü ardea feştila în nisce candelabre 

frumosü sculptate şi decorate, érá în celálaltü ardea ace

eaşi feştilă íntr’unü hárbű séu ciobü de páméntü.

Acéstá lampă s’a întrebuinţată ín modü generalü 

pănă ín evulü mediu, când s’a ivitü prin secululü alü 

13-lea şi alü 14-lea luminări de cérá şi de seu, care 

se produceau nu ca acum prin turnarea în forme anu

mite, ci prin modulü primitivü de a totü muia feştila în seu to- 

pitű, până când îşi cápéta grosimea recerută. 0  îmbu

nătăţire în fabricaţiunea luminárilorü vedemü abia pe 

la ínceputulü secuiului nostru, când chemicî renumiţi ca 

Scheele, Braconnot şi Chevreul au sciutü sé scótá din 

seu stearinulü, ca partea cea mai solidă, şi sé o despartă 

de partea cea licuidă. Mai târ4iu pe la anulü 1837 

avemü de ínregistratü luminările lui de Milly, luminări 

de paraffin şi de spermacetü. De aci datézá şi impor

tanţa scienţifică a luminárei de stearinü, luându-se ca uni

tate pentru mésurarea intensităţii luminei o luminare, 

care consumă pe oră 10 grame de stearinü.

Paralelü cu perfecţionarea luminárilorü a mersü şi 

îmbunătăţirea lampei, prin aceea că i s’a datü feştilei o 

formă lătărâţă, érá mai târ4iu forma unei ţevi, de cătră 

Argand. O nouă lampă a construitü la anulü 18<j0 Câr

cel, care prin o mică pumpă mişcată printr’unü mecanismü

In şedinţa dela 10 Februariu, luându-se în desba- 

tere preparandiele provinciale, ministrulü Trefort 4ice 

că în curêndü va introduce internatele pe lângă prepa

randiele de statü şi atunci va fi timpulü a esercita o 

presiune morală asupra confesiunilorü, ca së introducă 

şi acestea internate pe lângă preparandiele lorü. Décá 

presiunea morală nu va ajunge, se va face o lege în acéstá 

privinţă.

Stefan Rossival 4ice, că suntü rëu plătiţi învăţători 

scólelorü poporale. E necesarü ca statulü së subvenţio- 

neze scólele comunelorü sérace, dér së le rëmânà nea 

tinsü caracterulü confesionalû.

Ministrulü Trefort 4ice că atunci ar trebui së se 

revisuiască legea scólelorü poporale şi asta ar provoca 

agitaţiuni şi lupte.

Daniel Irányi 4»ce, că ministrulü la toţi rëspunde 

curéua situaţiune financiară a {ërii. Dér cine pórtă vina 

de acéstá situaţiune? Cine a întocmitü economia statului 

astfelü precum este ? Cine a construitü căile ferate costi- 

sitóre şi nefructifere? Cine a ocupatü Bosnia şi Erţe- 

govina? Peste 300 de comune suntü încă fâră scóle. Orato

rulü prisintă o moţiune, ca ministrulü se înfiinţeze scóle 

acolo unde nu suntü ; atelierele de lucru, scólele poporale 

superióre şi scólele civile de copii, care n’au destui elevi 

së le desfiinţeze ; comunele së ajute pe copii sëraeï ; ins

pectorii şcolari s0-şi facă datoria cum se cuvine.

Ministrulü Trefort rëspunde între altele, că căile 

ferate nu ţină de instrucţiune. Ce s’ar întêmpla a4ï în 

peninsula balcanică, décá n’amü fi ocupatű Bosnia, nu 

trebue s’o spunü. In apropierea peninsulei balcanice şi 

încungiuraţi de imperii mari nu putemű fi fără armată. 

Slabű visitate suntü scólele cele noué. Moţiunea nu o 

potü primi. învinuirile contra inspectorilorű şcolari suntü 

nedrepte.

Atanasiu Raţiu arată trista sórte a unorü înv0ţă- 

tori poporali confesionali şi rógá pe ministru së íngri

jéscá, ca comunele bisericesc! së dea învëtâtorilorü lorü 

léfa celü puţinO stipulată prin lege, de 300 fl.

Benedict Göndöcs 4ice că numai fii lui Israil pros- 

perézá în comerciu (Ilaritate.) Ungurii nu vréu sé facă 

comerciu. Ministrulü së íngrijéscá a se propune ín scólele 

poporale superióre cunoscinţe comerciale şi economice. 

Oratorulü cere o anchetă în afacerea instrucţiunei po

porale.

Ignaz Berger nu póte încuviinţa, ca scólele de statü 

sé se ímutyéscá ín contulü altorü scóle. E nedreptü së 

se înfiinţeze scóle de statü în comune, car! au scóle co- 

réspun4étóre. Acestora së se dea ajutóre, unde e lipsă.

(Va urma.)

SOIRILE PILEI.
„Egyétertés“ află, că ministeriulü de interne a de- 

pusü unü proiectü de lege la biuroulü camerei deputaţi- 

lorü, în privinţa ínpáméntánirei Ciangàilorü din Bucovina 

şi România. Inpàmêntânirea are sé fiă în Bánatü, 4ice 

»Egyetertes.* »Nu voimü nie! decum së urmàmü esemplulü 

lui Bismarck, dér trebue së luàmü în considerare, că pu

ţinii Maghiari dm Bánatü îşi perdü naţionalitatea în mij- 

loculü elementului valachü. Trebue së desvoltámü o 

energică politică naţională în acele părţi unde esistenţa 

nóstrá naţională este periclitată.« —  De ce nu în tótá 

Europa? N’a spusü Bekey că Europa a fostü odată „ma

ghiară“ ?
— x—

Sub titlulü de »Magyarosodás“ (Maghiarisare) „Ellen

zék“ scrie urmátórele: „In proprietăţile statului din co- 

mitatulű Făgăraşului se va înfiinţa o scólá maghiară

ridică oleiu totü mereu la marginea flăcării; acéstá lampă 

s’a primitü ca normă pentru mésurarea luminei în loculü 

luminării normale de stearinü. Diametrulü feştilei era 3 

cm., înălţimea flăcării 4 cm. Ea consuma 42 grame oleiu 

într’o órá.

Punctulü de culminaţiune în perfecţionarea econo

mică a lampei de oleiu l’a ajunsü ínsé Franchot prin 

»lampa sa moderatóre“, care, în locü de pumpă, trimitea 

oleiu în feştilă prin presiunea unei spirale de metalü.

0 reformă radicală in construcţiunea lampei gásimü, 

de când se întrebuinţ0ză oleiuri minerale evaporátóre, ca 

d. e. petroleulü, în loculü aşa numitelorü oleiuri grase. 

Oleiurile minerale precum petroleulü, fotogenulü şi ligroi- 

nulü ne dau prin arderea lorü o lumină mai intensivă 

decátü oleíurüe grase. Afară de acésta, fiindü ele cu multü 

mai subţiri, se sugü şi mai lesne de cătră feştilă şi nu 

trebue unü mecanismü deosebitü pentru ridicarea oleiu- 

lui pănă la loculü arderii. Petroleulü ne dă o lumină 

destulü de intensivă, liniştită, şi ce e lucrulü principalü 

şi eftină. De aceea luminatulü cu petroleu prin casele 

private e tare lăţitO.

Cu tóté acestea şi petroleulü şî-a gásitü concurenţa 

în luminatulü cu gazö, şi ca sé fiu bine înţelesfl, voiu 

întrebuinţa unü pleonasmü şi voiu 4'ce 9az% aeriană. 

Concurenţa acésta s’a desvoltatü cu deosebire acolo, unde 

este lipsă de cantităţi mai mari de lumină. Luminatulü
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pentru băeţii lucrătorilor!! din acele proprietăţi. Pă

rinţii românî privescfl cu »mare bucuriă« la scóla ce se 

va înfiinţa in curéndü —  Vréi sé 4*cî »Ellenzékole,“ că 

Knlfuregyletiştii privescü cu mare bucuriă. Nu umbla 

ca şâlda 1
— x—

Se plânge „Ellenzék,« că în şcolile săsesci din Bra- 

pu  nu se propune limba maghiară şi atrage aten* 

ţiunea ministrului de instrucţiune asupra acestorü scóle. 

Réu o rodü la inimă pe minunăţia sa scólele nemaghiare.

Se (Jice că marele duce Nicolae, prinţulă de co- 

r6nă rusescű, în euréndü are sé se logodéscá cu fiica 

principelui de Muntenegru.

— x—

Proprietate literară. Cutezanţa contrafácétorilorü din 

România a ajunsü la culme. O tipografiă din Bucurescî, 

a domnilorü Thiel &  Weiss, cari, spre onórea natiunei 

nóstre fiá<|isü, nu suntü nicî „Români de origine streină* 

nici »streini de origine română*, ci nisoe „streini de 

origine streină«, au publicatü în filele acestea ediţiunea 

a treia a unui Dictionarü portativü germano-románü de 

Theocharű Alexi, fără scirea şi voia autorului, care toc

mai şi elü prepară o nouă editiune prelucrată şi aug

mentată a dicţionarului séu. Domnii Thiel &  Weiss au 

retipărită dictionarulü d-lui Theochar Alexi, cu tóté că 

acesta îşi reservase dreptulü, prin o clausă pusă pe 

esemplarele primei ediţiuni, de a urmări conformü legei 

cel resemplarü, ce nu va purta subsemnălura sa. Dér 

veneticii nemţ! au cre4utú că tráescü în satulü lui 

Cremene, ér nu în capitala unei téri civilisate, ei au cre- 

$utü, că potü jefui pe unü autorü de ródele muncei 

gale, că nimeni nu-i va puté opri şi încă mai puţintt 

pedepsi. S’au înşelattt ínsö, căci codicele penale româ

nesc! prevédü asemenea caşuri şi le pedepsescü. Domnulü 

Theocharű Alexi denuntándü casulü primului procurorü 

dela parchetulü tribunalului Iifovü, s’a şi intentátü pro- 

cesö penalü pentru delictulü de contrafacere domnilorü 

Thiel &  Weiss. La timpulü séu vomü publica sentinţa 

adusă ín acestü procesü, astâdl vomü termina avertisándü 

pe domnii librari sé nu se ocupe de debitulü acestorü 

dicţionare contrafăcute, căci ar risca a fi nisce complici 

ai contrafácétorilorü lorü. In interesulü apérárei dreptu- 

nlorü de autorü, rugámü pe toţi confraţii noştri dela 

pressa română a se interesa de acestü casü.

Recrutaţia în Basarabia.

„Telegraful^“ din Bucurescî a primită din 

Chişineu o corespondenţă datată 24 Ianuariu, 

din care reproducemu următ6rele:

ţ)ilele trecute s’a isprăvită, în fine, în t6tă Basa

rabia de josa, adică în cete trei judeţe alipite de Rusia 

după hotărîrea tratatului din Berlina, recrutaţia pentru 

acesta anO. ŞtrţI bine, că prin manifestulti împăratului 

Alexandru ală II, populaţiunea Basarabiei de suda a 

avutei privilegiulfl de a nu da recrut! în decursă de 5 

ani de (file; acestd privilegiu a fosta apoi prelungită prin 

manifestula de urcare pe trona altt M. Sale împăratului 

Alexandru III. In fine, iată că s’a isprăvita fav6rea 

dăruită, şi fiii Basarabiei sudice sunta chiămaţ! sub 

drapela.

Nu vă voiu povesti peripeţiile recrutării, scenele 

durer6se, ce sunta inherente tributului de sânge, mai cu 

târnă când acesta tribută se face în împrejurări istorice 

fatale. Raportuia comisiunei de recrutare emite cea mai

bună părere despre resultatula operaţiunii; estragii din 

acesta raporta următ6rele câteva linii, cari ne vorâ da

o ideă precisă despre opiniunea Ruşilora, în ceea ce pri- 

vesce poporaţiunea basarabeană: „Procentula tinerilora 

respinşi la recrutaţia a fosta de 12 la sută, adică multa 

mai inferiora resultatului dobândita în guvernămintele 

Podolsk, Herzonă, Ekaterinoslav.“ După aceste şi mai 

multe consideraţiunî, comisiunea conchide prin a plasa 

Basarabia la locuia 7 pe scara grafică a Rusiei militare. 

Vorbinda în specială despre judeţulft Cahuia, comisiunea 

să plânge, că n’a găsită în acesta judeţa cărţile matri- 

culare, cari precum se crede, au fosta s6u distruse s6u 

transportate undeva, după alipirea judeţului la imperiula 

rusfl. Din ac&stă causă, a trebuita să se facă ună re- 

censimenta, care a servita de basă la recrutare.

Recruţii din totă Basarabia pentru contingent,ula

1886 au datfl 7,980 tineri, car! toţi sunta clasaţi în re

gimentele de infanteria din guvernămintele Estlandei şi 

la Caucastt.

Despărţirea a fosta durer6să, tristă. Poporaţiunea 

oraşeloră Cahuia, lsmaila şi Bolgrada a petrecuta pe fii 

săi pănă la hotarăle comunelortt.

Teatru, musică, declamaţiune şi danţft.
Sëcele, 31 Ianuariu v. 1886.

Serata declamatorică-musicală, arangeată de tinerii 

meseriaşi români din Sëcele, la 18/30 Ianuarie a. c. în 

Cernată, a reuşita peste aşteptare. Tóté punctele 

programei au fostă bine esecutate, ceea ce dovedesce 

multă zelü şi energiă în tinerii meseriaş!. Cu deosebire 

»Cànteculü haiducului« cântatü ,solo< a fácutü bunü 

efectü. Costumulü pitorescü naţionala alü d-lui Băzărea, 

avêndü mijloculü íncinsü cu şerparO, în care erau doué 

pistóle haiducesc! şi la mână o puşcă, ér pe capü purta 

căciulă cu penă de curcanü, pe lângă aceste, cu vocea-i 

plăcută şi puternică de baritonü a seceratü multe aplause 

din partea publicului. „Mama Angheluşa«, canţonetă, 

representată prin d-lü A . Frateşă a fostü asemenea 

fórte bine primită. D-lü învăţătoră Frateşfi este unü omü 

îndâmânaticü la tóté şi ca în tóté altele şi aci şi-a sciuíü 

arăta desteritatea. Totü aşa dester! s'ati arătata în de- 

clamaţiune bravii noştri studenţi pedagogici Bârlădanl, 

Condorü Lascăru şi Constantină Decusară, car! suntü 

domiciliaţi aici în Sëcele la mâestrulü argâsitorü Dumitru 

Pană, ca ucenic!. Cântările corale au fostü bine studiate.

* Latina gintă« însë a fostü prea grea pentru unü corü 

începëtorü La tóté aceste a pusü coronă joculü celü 

frumosü »CăluşarulO«, din care s’au esecutatü numai 6 

figuri, şi »Bătuta* cu 12 figuri. Frumósá impresie a 

fácutü presentarea căluşerilorfi în mijloculü sălei, venindü 

doi cu doi sub marşula lui , Mi hain*. Acésta este prima 

representaţiune eşită din sînula Sácelenilorü, căc! pănă 

acum numai învăţătorii fâcéu câte o petrecere în Sëcele. 

Publiculü românü din Săcele n’are decâtü së se bucure 

de astfela de întreprinderi, ér noi rugămă pe părintele 

Vasile Domşa, care a luatü iniţiativa şi s’a ostenita cu 

instruarea tinerilora meseriaşi, së continueze ceea ce a 

începută şi së lucre într’acolo, ca toţ! meseriaşii şi ne

gustorii român! din Sëcele së formeze o reuniune, căc! 

în Sëcele sunta mulţ! meseriaş! şi reuniunea lora ar 

aduce multa folosü progresului meseriilorü şi industriei 

nóstre naţionale.

Mai mulţi participanţi.
* ’ ’ 

Petroşeni, 10 Februariu n. 1886.

Balulű Română din Petroşeni, ce s’a arangiatü la

1 Februariu 1886 st v. în localulü d-lui Karola Pichler,

mulţămită publicului, care a luatü parte şi ne-a sprljl- 

nitü, a avutü unü succesü neaşteptat, cei mai mulţi 

dintre 0speţl au fostü de alte confesiuni. In pausă s’a 

cântatü. »Süsü Opincă* şi după aceea au urmată danţu- 

rile renumite române »Bătuta« şi »Căluşarula* jucate 

de 10 jun! români, cam dela 20— 24 an!, toţ! măestrii. 

Când întrară doi câte doi în sală, gândeai că sunta toţi 

de o mamă, aşa lucea tricolorulü de pe costumele cu 

care erau îmbrăcaţi, ér musiea cânta marşulfl lui „Mi 

haiu Vitézulü.« Şi publiculü a fostü surprinsü de acéstâ 

noutate, ce în Petroşen! nu s’a mai vëcjutü niciodată. Nu 

aucjiai alta decâtü: Vivatü! Së tráéscá! Éljeni şi aplause. 

In durata jocului damele le aruncau buchete de fior!. 

La încetarea jocului merse d. Vots Otto din Puiu şi d. 

V. Dombora, noíarü în locü, şi deteră mâna la conducă

tor ulü jocului Toma Irâţile, (ficêndü că suntü pe de- 

plinü mulţămiti. Publiculü de bucuriă a rëmasü întregü 

pănă în révársatü de <Jiuă la petrecere, şi când pleca- 

rămă toţ! ne-amü esprimatü dorinţa së ne revedemü cu 

rêndü la o aşa petrecere. —  Cu părere de rëu sunt însë 

silita a spune, că pré onor. d. Stefanü Radicü, protopopü 

gr. cath. din locü, precum se aude din mai multe părţ! 

a fostü rugatü, ca së ia parte activă ín comitetü, dér 

domnia sa s’ar fi esprimată, că parte activă în comitetü 

nu va lua, dér la baia va merge. Domnia sa însë nu 

numai că n’a luată parte la balü, dér şi preoţilora şi în- 

v0ţătoifilora din cercula d-sale Ie-a interzisa d’a lua 

vre-unulü parte la petrecere, şi aşa s’a şi intêmplatü. 

Aşa cunducëtor! avemü noi Românii. Apoi së le fiă de 

bine. —  Unü participantă.

BIBLIOGRAFIA.

Pănă în l-a Aprilie a. c. va eşi de sub tiparü şi 

sé póte abona cu 55 cr. esemplarulü »Cura naturală,« 

séu metodulü curei cu apă rece a tuturorü morburilorü, 

compuse după autor! practici şi date sigure, de Grigoriu 

T. Miculeseulü în B. Szarvas comitatulü Békés. Cartea 

e împărţită în 3 părţi, — partea l-a tractâză despre 

principiulü şi mijlócele curei, căuşele morburilorü, ali

mentarea peste totü, evaporarea corpului şi influintele 

rele, —  causa sucurilorü balóse. Patimi de stomachü şi 

de nervi. îmbrăcămintea, asudatulü şi pachetarea, pre

cum şi modulü esoperării acestora. Scaldele, preumbla

rea, beutulü apei; bólé colerice şi tiphus. Partea 2-a. 

Normătiva, diferitele scalde şi esoperarea lorü. Partea 

3-a cuprinde tóté morburile, car! se potü cu succesü si- 

gurü cura, şi metodulü curei. Dintre morburi se amin- 

tescü: totü soiulü de sgârciur! şi convulsiun! de sto

machü, inflamaţiun! şi aprinderi, morburi muerescl, mor

buri de piele, aprinderi de plămâni, nervosităţi, scarlatü, 

rîiă, scrofule, tusă, friguri, idropică, bólé venerice séu 

siphilitice, buboii şi umflături, gangrena, bóla angleză, 

tubercule, sclintituri, degerături, reumatismü, emoroide şi 

altele, cari aci nu se potü înşira.

Sé póte deadreptulü dela autorü procura prin a* 

semnaţiuni poştale. In librării cartea va costa 80 cr. v. a.

—  Colectaţii dela 8 esemplare primescü alü nouélea 

gratisü.

Mulţamitft publica.
Pentru cordiala participare din partea concetăţăni- 

lorü noştri români la îmormentarea scumpei nóstre mame 

Anna Pellioni», îşi esprimă cea mai sinceră mulţămită.

Jalnicii remaşi în viiţă.

Editorü: Iacobti Muresianu.

Redactorü responsabilü: !Dr. Aurel Mureşianu.

cu gazü ílü gásimü pe la anulü 1804 în America, pe la 

1814 în Anglia, la 1817 în Franţa şi 1826 în Germania, 

aşa că pe la anulü 1850 avéu mai tóté oraşele mai mar! 

europene şi americane lumină cu gazö aerianü. Avan- 

tagele luminatului cu gazü aerianü faţă de luminatulă cu 

olerarl constau în intensitatea cea mare a luminei, şi în 

raporta cu efectulü luminei, putemü (Jice şi în eftinătate. 

Afară de aceea, nu e de desconsideratü uşurinţa cea mare 

de a avé la momentü lumină. Uşurinţa provine parte 

din simplitatea lampelorü, parte din divisibilitatea aprópe 

nemărginită a gazului. Cu avantagiulü din urmă —  cu 

d̂ivisibilitatea —  întrece gazulü chiar şi lumina electrică, 

despre care voiescü a vorbi mai în deosebi în următo- 

iele réndurl.

Lumina electrică se nasce prin aceea, că se trans- 

formézá electricitatea în căldură. Trecéndü curentulü elec

tricii printr’unü corpü, întimpină în calea sa o resistenţă 

mai mare séu mai mică. Acésta depinde dela natura şi 

dela dimensiunile corpului respectivü. Sé luáraü de esem- 

pln două sîrme de aramă de lungimea unui metru, ínsé 

; de o grosime diferită. Curentulü electricü va străbate

i
mai uşorfi prin sírma grósá, şi cu multü mai greu prin 

tea subţire. Căldură şi ca urmare lumină se nasce tot- 

rttuna când e sililü curentulü electricü a trece printr’unü 

joefi, unde resistenta e fórte mare. Acestü locü se va 

tocáî i aşa de tare, încâta devine luminosü.

O sîrmă subţire şi scurtă supusă influenţei unui cu- 

rentü destulü de puternicü se încătjeşce şi se topesce. 

Sírma o luámü scurtă, pentru ca sé concentrámü încălzi

rea íntr’unü locü eátü se póte de micü.

Luámü doi cărbuni ascuţiţi şi îi intercalámü în cu

rentulü electricü. Acesta va străbat« calea sa fără ca 

sé observámü ceva. Depártámü ínsé niţelâ cărbunii, a- 

tuncî resistenta e fórte mare, fiindö electricitatea silită sé 

trécá prin aerű. Vérfurile cárbunilorü se încăJ4esca şi 

devină luminóse. Dela unü cărbune se desfacü părticele 

mic! şi sbórá la celălalta, şi la o distanţă favorabilă se 

naşce o flacără forte intensivă în forma unui arcă. Acestü 

arcü de lumină s;a numitü la ínceputü arculü lui Davy, 

érá acum se numesce arcă voltaicű (nemţesce Bogen- 

licht).

Acéstá flacără a aflat’o Englesulü Davy, ín anulü 

1813, la una din lucrările sale electro-chemice, unde fo

losea o bateriă de 2000 elemente. Lumina, despre care 

e vorba, este cea mai intensivă din tóté luminile, abs

tractă fácéndü de lumina sórelui. Foucault şi Fizeau au 

mésuratü intensitatea arcului voltaicű şi au găsit’o egală 

cu i/a, fiindü intensitatea sórelui=l. Lumina lunei este 

abia a 100,000 parte din lumina arcului voltaicű. Lu

mina magnesiului e a 260 parte. Lumina lui Drummond 

a 1000 parte.

In aceste doué esemple aílámü basele, pe care se

întemeiază cele doué sisteme principale de lumină elec

trică, adecă lumina electrică incandescentă şi lumina cu 

arcă voltaicű.

Cu tóté că lumina electrică e cunoscută de vre-o 

70 an!, totuşi ea nu s’a pututü aplica íntr’unü modü mai 

generală până în timpulü mai nou, şi anume din 2 cău

şe: ânteiu pentru că trebuiau baterii mari, a cărorti în

treţinere costa enormü, şi alü doilea pentru că cărbunii 

se consumau şi distanţa devenea mai mare, curentulü 

mai slabü şi lumina înceta

Astă4! ínsé aceste greutăţi suntü cu totulü * delătu- 

rate. Curentulü electricü nu ’lü mai producemü prin ba

teriile urícióse şi scumpe, ci prin putere mecanică, prin* 

mişcarea, prin munca, care o esecută atátü puterea apei 

cátü şi a vaporului.

Lampele cu arcü voltaicű încă suntü de cătră cei 

mai celebrii mecanici astfelü construite, că se regulézá 

ele pe sine, adecă cărbunii se apropiă séu se depártézá, 

după cum cere esistenţa arcului voltaicű.

In privinţa lampelorü observü, că numérulü lorü se 

suiă peste 1Ó00. Pe timpulü esposiţiunei electrice dm 

Parisü, din tómna anului 1881, esistau 600 patente fran- 

cese. Aceste lampe, cu tótá variaţiunea lorü, se potü ínsé 
reduce la 2 grupe, adecă: lampe incandescente  ş 

lampe cu arcü vollaicü. Intre acestea 2 putemü 

intercala aşa numitele lampe cu contactü, fiindü cft 
formézá puntea de trecere.
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Cursul n la bursa de Vlena

din 14 Februariu st. n. 1886

Rentă de aurii 4 %  . . . 102 60 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 94 25 
Imprumutulfi căilorii ferate

u n g are .....................  152 50

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.25 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  113 50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  104.70 

Bonuri rurale ungare . . 104 50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ii.........................104—

Bonur! cu cl. de sortare 104.75 
Bonuri rurale transilvane 104.50

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vinG ung......................98.75
ImprumutulO cu premiu

ung................... ...  . . 118,70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 50 
Renta de hărtiă austriacă 84 75 
Renta de arg. austr. . . 84.75 
Renta de aură austr. . . 113 40 
Losurile din 1860 . . . 140 30 
Acţiunile băncel austro-

u n g are .....................  868 —
Act. băncel de creditO ung. 307.25 
Act. băncel decrediW austr. 299.50 
ArgintulO — . — GalbinI

împărătesc!..............  593
Napoleon-d’orI . . . .  10.03 - 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 90 
Londra 10 Livres sterlinge 126.45

B u r s a  de  B u c u r  esel.

Cota oficială dela 31 Ianuariu, st. v. 1386.

Cump. ve«H.

Renta română (5°„). 89x/a 901/a
Renta rom. amort. (5°/0) 94 9^/2

» eonvert.. (6°/o) 86Va 877*
lmpr. oraş. Buc. (20 ir.) --

Credit fonc. rural (7% ) 102 102 V2
„ (5% ) ■ 97 85 Va

» » urban (7% )  . 85 V, 97Va
* (6% )  . -- --

» (5% ) . 81Va 827a
Banca naţională a României --- --

Ac. de asig. Dacia-Rom. -- --

« » * Naţională --

Aură contra bilete de bancă . . 15.*/* 167a
Bancnote austriace contra aurii. . 2.00 2.0 â

Câştigă rentab ilii!
Persone din orice clasă si atomice, cari arO 

dori să se ocupe cu vendarea în rate a losuri* 

lorii de Statei şi cu prime autorizate prin lege, 
se angajază cu condiţiunî ftirte bune o casă de 

bancă de primulu rangu din Budapesta; pe lângă 

puţină activitate se p6te aştepta la

- =  UNU PROFITU EEEE-
fB lunarii de fl. 100 pănă 2 0 0 .8

Ofertele cu arătarea ocupaţiunei de pănă a- 
cuma suntă a se adresa: 5— 6 Duna

La Rudolf Mosse, Wien, sub „J. 1150“. 
Corespondenţe numai în limba germană.

P R O F I T U  1 1 E X T A B I L Ü !
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C O N C U R S U .
Pentru unu învăţătorii suplentă la sc61a gr. cat. română din Re- 

briş6ra pe timpulă anului şcolastică 1885/6 adecă 4 luni, fiindcă învă- 

ţătorulă actuală devine pensionaţă.

Salarulă pe acestu timpii va fi 20 fl. pe luni.

Doritorii de a dobândi acestu postii au aşi înainta suplicele cu 

testimoniu de cualificaţiune din limba maghiarăl a senatulu scolactică din 

Rebriş6ra până în 28 Fevruariu.

Alegerea va fi în 1 Martie.

Rebriş6ra la 9 Fevruariu 1886.

Vasilia €ostea, Stefanu JPopil,
not. preot, ca preşedinte.

Avisu d-loru abonaţi!
9

De 6re ce multe din adresele, ce domnii abonaţi le ins6mnă pe 

cuponulă mandateloră poştale, s£u că nu suntă destulă de esacte, s£u 

că nu se potu bine descifra, rugămă pe acei D-ni prenumeranţi, a că- 

roră adresă nu ar corăspunde, ca să binevoiască a ne face câtă mai cu- 

rândă cunoscută îndreptarea dorită şi a scrie adresa câtu să p6te mai

lámuritű. A D  M I N  18 TU  A  T I  U N  E A  M A Z .  T R A N S Z

ite la Gazeta
se potii face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactii arătându - se 

şi posta ultimă.

P R E Ţ U L #  A B O N A M E N T U L U I  E S T E :

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ....................................3 fl. —

„ ş£se l u n i ....................................6 fl. —-

„ unii a n i i ....................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ...............................10 franci

„ ş6se luni....................................20 ,,

,, unu a n i i .................................... 40 ,,

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei. ii
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CANCELARIA NEGRUTIU
In Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentű pe annln 1886 la:
„A M IC U LÜ  FAM ILIE I.“ Revistă beletristică şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi 16-a (Ji a lunei în numer- 

câte 2—3 cóle; şi va publica poesii, romanuri ,  novele,  schiţe, piese teatrali, studii  sociali, articlii scienţifici, a măi 

nunte de instrucţiune  şi d ist racţiune  ş. a. Preţulu de abonamentă pe anulă întregii e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  

1. n. plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

„P R E O T U L Ű  R O M A N Ü .“ Revistă bisericéscá, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte de 2 3U — S1U cóle; şi va pu

blica articlii din sfera tuturorü sciinţelorii teologice şi între aceştia mulţime de predice  pe du mineci ,  serbători şi diverse oca- 

si uni, —  mai departe studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari. —  Preţulu de abonamentű pe anulű íntregü e 4 fl. —  pentru Ro

mânia 10 franci —  lei noi, plătiB^i şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

— ~  Abonaţii vorű primi unele premii de valóre şi’şi voră puté procura cu preţuri fórte reduse tóté opurile din ediţiunea nóstrá. — —

C O L E C T A N Ţ I I  P R IM E S C U  G R A T IS  T O T  A L  P A T R U L E A  E S E M P L A R I U .

■ Totü acolo au apăruţii şi se altă de véndare: ----

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindă materii fórte interesante şi amusante. Preţulii la tóté patru 1 fl. —  câte 

una deosebi 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante şi amusante. Preţulii 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şalele gimnasiului din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară şi în 25|II. 1885 în limba 

italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. —  Cu portretulü M. S. Regina României. Preţulii 15 cr.

Collecta de Recepte din economia, industria, comerciu şi chemiâ, pentru economi, industriaşi şi comercianţi. Preţulă 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice şi istorice maghiare privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul 

Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţulii 30 cr. Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere invederită şi apreţiată de 

Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. II. Preţulii fiecăreia e 40 cr. —  Ambele împreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü vo- 

lumü de 192 pagine cuprinde, 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulu redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Ifigenia în Aulida .  Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri dö Petru Dulfu. Preţulii 30 cr. Ifi gen ia în T a u 

ri a. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr. B r a n d a  séu N u n t a  fatală. Schiţe din 

emigrarea lui Dragoşiu. Novelă istorică naţională. Preţulii 20 cr. E lü  trebue să se ínsóre. Novelă de Maria Schwartz, traducere 

de N. F. Negruţiu. Preţulu 25 cr. Hermanii  şi Dorotea  după W .  de Goethe, traducţiune liberă de Constantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

E c o n o m i a  pentru seólele popor, de T. Rosiu. Ed. II. Preţulii 30 cr. Petulantulü .  Comediă în 5 acte, după August Kotzebue 

tradusă de Ioanu. St. Şuluţiu. Pretnlü 30 cr. N u  mă uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertaţiuni, epitafia ş. a. Preţulu 

50 cr. Te s a u r u l ű  dela Petrósa séu Cloşca cu puii ei de auru. Studiu archeologicü de Dionisiu O. Olinescu. Preţulii 20 cr.

îndreptar  teoretic şi practic pentru învăţăméntulü  intuitivii în folosulü elevilorü normali (preparandiali), a învăţăto- 

rilorű şi a altorü bărbaţi de seólá, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialii. Preţulii 1 fl. 70 cr.

Miculü  mărgăritaru sufletescű. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesc! —  frumoşii ilustrată pentru pruncii şcolari de 

ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicţiunei sup. bisericesc!. Preţulu unui esempl. broşuratu e 15 cr., —  legată 22 cr., legată în pânză 26 

cr. —  50 de esempl. broşurate costau 6 fl., —  legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. —  100 esempl. broşurate 10 fl.. — legate 17 fl. legate 

în pânză 22 fl. Cărticică de Ru g ă c iu n i  şi Cântări  pentru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icóne frumóse. Preţulă 

unui esemplară trimisă franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl; 100 esemplare 5 fl. v. a.

V  i s u 1 ă prea sântei vergure Maria a Născăt0rei de Dumnezeu urmată de mai multe Rugăciuni frumóse. Cu mai multe icóne fru

móse. Preţulă unui esemplară trimisă franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Manualii de Gramatica limbei române pentru seólele poporal! în trei cursuri de Maximă Popű profesoră la gimnasiulă din Năsăudu. Preţulă 30 cr. «b=

Tipografia ALEXI Braşovă.


